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Formelsammlung 

Analysis (Differential- und Integralrechnung): 

Potenzgesetze: 

 

 
 

Dreieck: 

A =
a ∙ h

2
 

U = a + b + c 

Trapez: 

A =
a + c

2
∙ h 

U = a + b + c + d 

Kreis: 

A = r² ∙ π 
U = 2 ∙ r ∙ π 

Zylinder: 

V = r² ∙ π ∙ h 

Kegel: 

V =⅓∙r²∙π∙h 

Binomische Formeln: 

(a + b)² = a² + 2ab + b² 
(a – b)² = a² − 2ab + b² 
(a + b)∙(a – b) = a² − b² 

Satz des Pythagoras:  

 
c² = a² + b² 
 

pq-Formel: 

 

Winkelfunktionen:  

sin(α )  =  
Gegenkathete

Hypotenuse
 

cos(α )  =  
Ankathete

Hypotenuse
 

tan(α )  =  
Gegenkathete

Ankathete
 

 

Umrechnung Steigung/Prozent:  

(α = Winkel in °, m = Steigung)          m =tan(α)          α=tan¯¹(m) 

 

Durchschnittliche Steigung: 

𝑚 =
Δ𝑦

Δ𝑥
=

𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

𝑓(𝑥2) − 𝑓(𝑥1)

𝑥2 − 𝑥1
 

Ableitung ganzrationaler Funktionen: 

𝑓(𝑥) = 𝑏 ∙ 𝑥𝑛 → 𝑓′(𝑥) = 𝑛 ∙ 𝑏 ∙ 𝑥𝑛−1 
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(vollständige)Funktionsuntersuchung(Kurvendiskussion):  

y-Achsenabschnitt, Nullstellen, Extrempunkte, Wendepunkte, Skizze  

 

Produktregel:  𝑓(𝑥) = 𝑢(𝑥) ∙ 𝑣(𝑥)) → 𝑓′(𝑥) =

𝑢′(𝑥) ∙ 𝑣(𝑥) + 𝑢(𝑥) ∙ 𝑣′(𝑥) 

 

Kettenregel:  

𝑓(𝑥) = 𝑢(𝑣(𝑥)) → 𝑓′(𝑥) = 𝑣′(𝑥) ∙ 𝑢′(𝑣(𝑥) 

Nullstelle:  f(x)=0 
 

Extremstelle:  f‘(x)=0 
 

Wendestelle:  f“(x)=0 

Tangentengleichung:  

 

 

Normalengleichung: 

 

Hauptsatz: 

∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥 = 𝐹(𝑏) − 𝐹(𝑎)
𝑏

𝑎

 

mit F(x) = Stammfunktion von f(x) 

Mittelwert einer Funktion: 

𝜇 =
1

𝑏 − 𝑎
∙ ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥

𝑏

𝑎

 

Volumen von Rotationkörpern: 

𝑉 = 𝜋 ∙ ∫ (𝑓(𝑥))² 𝑑𝑥
𝑏

𝑎

 

Bogenlänge: 

𝐿(𝑎,𝑏) = ∫ √1 + (𝑓′(𝑥))² 𝑑𝑥
𝑏

𝑎

 

 

Integration durch lineare Substitution:            ∫ 𝒇(𝒎𝒙+𝒃)
𝒃

𝒂
𝒅𝒙 =

𝟏

𝒎
∙ [𝑭(𝒎𝒙+𝒃)]𝒂

𝒃
 

 

 
Matrizenrechnung: 

 
 

Cramersche Regel:                 𝒙𝟏 =
𝑫𝒆𝒕(𝑨𝟏)

𝑫𝒆𝒕(𝑨)
            𝒙𝟐 =

𝑫𝒆𝒕(𝑨𝟐)

𝑫𝒆𝒕(𝑨)
          𝒙𝟑 =

𝑫𝒆𝒕(𝑨𝟑)

𝑫𝒆𝒕(𝑨)
 

 

 
Multiplikation einer Matrix mit einem Vektor: 
 

(

𝒙𝟏 𝒚𝟏 𝒛𝟏

𝒙𝟐 𝒚𝟐 𝒛𝟐

𝒙𝟑 𝒚𝟑 𝒛𝟑

) ∙ (

𝒂𝟏

𝒂𝟐

𝒂𝟑

) = (

𝒙𝟏 ∙ 𝒂𝟏 + 𝒚𝟏 ∙ 𝒂𝟐 + 𝒛𝟏 ∙ 𝒂𝟑

𝒙𝟐 ∙ 𝒂𝟏 + 𝒚𝟐 ∙ 𝒂𝟐 + 𝒛𝟐 ∙ 𝒂𝟑

𝒙𝟑 ∙ 𝒂𝟏 + 𝒚𝟑 ∙ 𝒂𝟐 + 𝒛𝟑 ∙ 𝒂𝟑

) 

 

 
Multiplikation zweier Matrizen: 
 

(

𝒙𝟏 𝒚𝟏 𝒛𝟏

𝒙𝟐 𝒚𝟐 𝒛𝟐

𝒙𝟑 𝒚𝟑 𝒛𝟑

) ∙ (

𝒂𝟏 𝒃𝟏 𝒄𝟏

𝒂𝟐 𝒃𝟐 𝒄𝟐

𝒂𝟑 𝒃𝟑 𝒄𝟑

)= (

𝒙𝟏 ∙ 𝒂𝟏 + 𝒚𝟏 ∙ 𝒂𝟐 + 𝒛𝟏 ∙ 𝒂𝟑 𝒙𝟏 ∙ 𝒃𝟏 + 𝒚𝟏 ∙ 𝒃𝟐 + 𝒛𝟏 ∙ 𝒃𝟑 𝒙𝟏 ∙ 𝒄𝟏 + 𝒚𝟏 ∙ 𝒄𝟐 + 𝒛𝟏 ∙ 𝒄𝟑

𝒙𝟐 ∙ 𝒂𝟏 + 𝒚𝟐 ∙ 𝒂𝟐 + 𝒛𝟐 ∙ 𝒂𝟑 𝒙𝟐 ∙ 𝒃𝟏 + 𝒚𝟐 ∙ 𝒃𝟐 + 𝒛𝟐 ∙ 𝒃𝟑  𝒙𝟐 ∙ 𝒄𝟏 + 𝒚𝟐 ∙ 𝒄𝟐 + 𝒛𝟐 ∙ 𝒄𝟑

𝒙𝟑 ∙ 𝒂𝟏 + 𝒚𝟑 ∙ 𝒂𝟐 + 𝒛𝟑 ∙ 𝒂𝟑 𝒙𝟑 ∙ 𝒃𝟏 + 𝒚𝟑 ∙ 𝒃𝟐 + 𝒛𝟑 ∙ 𝒃𝟑   𝒙𝟑 ∙ 𝒄𝟏 + 𝒚𝟑 ∙ 𝒄𝟐 + 𝒛𝟑 ∙ 𝒄𝟑

) 
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Vektorrechnung: 

Länge eines Vektors: 

|𝒗⃗⃗ | = √𝒗𝟏
𝟐 + 𝒗𝟐

𝟐+𝒗𝟑
𝟐 

Vervielfachen eines Vektors / 

 Multiplikation mit einem Skalar: 

𝒓 ∙ 𝒗⃗⃗ = 𝒓 ∙ (

𝒗𝟏

𝒗𝟐

𝒗𝟑

)=(

𝒓 ∙ 𝒗𝟏

𝒓 ∙ 𝒗𝟐

𝒓 ∙ 𝒗𝟑

) 

𝒓 ∙ (𝒔 ∙ 𝒂⃗⃗ ) = (𝒓 ∙ 𝒔) ∙ 𝒂⃗⃗  

𝒓 ∙ (𝒂⃗⃗ + 𝒃⃗⃗ ) = 𝒓 ∙ 𝒂⃗⃗ + 𝒓 ∙ 𝒃⃗⃗  

(𝒓 + 𝒔) ∙ 𝒂⃗⃗ = 𝒓 ∙ 𝒂⃗⃗ + 𝒔 ∙ 𝒂⃗⃗  

Abstand zweier 

Punkte:|𝑨𝑩| = |𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ | =

√(𝒃𝟏 − 𝒂𝟏)
𝟐 + (𝒃𝟐 − 𝒂𝟐)

𝟐 + (𝒃𝟑 − 𝒂𝟑)
𝟐 

Skalarprodukt: 

𝒖⃗⃗ ∗ 𝒗⃗⃗ = (

𝒖𝟏

𝒖𝟐

𝒖𝟑

) ∗ (

𝒗𝟏

𝒗𝟐

𝒗𝟑

) = 𝒖𝟏𝒗𝟏 + 𝒖𝟐𝒗𝟐 + 𝒖𝟑𝒗𝟑 

Winkel zwischen zwei Vektoren: 

∝= 𝒄𝒐𝒔−𝟏 (
𝒖⃗⃗ ∗ 𝒗⃗⃗ 

|𝒖⃗⃗ | ∙ |𝒗⃗⃗ |
) 

Parameterdarstellung einer Geraden: 

𝒈:  𝟎𝑿⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟎𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝒌 ∙ 𝒗⃗⃗  

Parameterdarstellung einer Ebene: 

𝑬:  𝟎𝑿⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟎𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝒔 ∙ 𝒖⃗⃗ + 𝒕 ∙ 𝒗⃗⃗  

Linearkombination: 

𝒓𝟏 ∙ 𝒂𝟏⃗⃗ ⃗⃗ + 𝒓𝟐 ∙ 𝒂𝟐⃗⃗ ⃗⃗ + ⋯+ 𝒓𝒏 ∙ 𝒂𝒏⃗⃗ ⃗⃗     ist eine Linear-

kombination der Vektoren   𝒂𝟏⃗⃗ ⃗⃗ , 𝒂𝟐⃗⃗ ⃗⃗ , … , 𝒂𝒏⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗.  

 

Koordinatengleichung einer Ebene: 

𝒏𝟏 ∙ 𝒙𝟏 + 𝒏𝟐 ∙ 𝒙𝟐 + 𝒏𝟑 ∙ 𝒙𝟑 = 𝒅 
 

mit  𝒅 = 𝒏⃗⃗ ∗ 𝟎𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗  und  𝒏⃗⃗ =Normalenvektor 

 
Umrechnung Parameterdarstellung in Koordinatengleichung: 
 

𝑬: 𝒙⃗⃗ = 𝑶𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝒓 ∙ 𝒖⃗⃗ + 𝒔 ∙ 𝒗⃗⃗ = (
𝒂𝟏
𝒂𝟐

𝒂𝟑

) + 𝒓 ∙ (
𝒖𝟏
𝒖𝟐

𝒖𝟑

) + 𝒔 ∙ (
𝒗𝟏
𝒗𝟐

𝒗𝟑

) = (
𝒙𝟏
𝒙𝟐

𝒙𝟑

) 

 

Normalenvektor:  𝒏⃗⃗ ∗ 𝒖⃗⃗ = 𝟎  ⋀   𝒏⃗⃗ ∗ 𝒗⃗⃗ = 𝟎        oder      𝒏⃗⃗ ∗ (
𝒖𝟏
𝒖𝟐
𝒖𝟑

) = 𝟎  ⋀   𝒏⃗⃗ ∗ (
𝒗𝟏
𝒗𝟐
𝒗𝟑

) = 𝟎 

 

|
𝒏𝟏 ∙ 𝒖𝟏 + 𝒏𝟐 ∙ 𝒖𝟐 + 𝒏𝟑 ∙ 𝒖𝟑 = 𝟎
𝒏𝟏 ∙ 𝒗𝟏 + 𝒏𝟐 ∙ 𝒗𝟐 + 𝒏𝟑 ∙ 𝒗𝟑 = 𝟎

|    =>     
𝒏𝟐 = ⋯ ∙ 𝒏𝟏

𝒏𝟑 = ⋯ ∙ 𝒏𝟏

    𝒎𝒊𝒕 𝒛. 𝑩.    𝒏𝟏 = 𝟏  =>    
𝒏𝟐 = ⋯

𝒏𝟑 = ⋯
 

        

𝒅 = 𝒏⃗⃗ ∗ 𝑶𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (
𝒏𝟏
𝒏𝟐

𝒏𝟑

) ∗ (
𝒂𝟏
𝒂𝟐

𝒂𝟑

) = 𝒏𝟏 ∙ 𝒂𝟏 + 𝒏𝟐 ∙ 𝒂𝟐 + 𝒏𝟑 ∙ 𝒂𝟑       

 
 𝒏𝟏 ∙ 𝒙𝟏 + 𝒏𝟐 ∙ 𝒙𝟐 + 𝒏𝟑 ∙ 𝒙𝟑 = 𝒅   <= 𝐾𝑜𝑜𝑟𝑑𝑖𝑛𝑎𝑡𝑒𝑛𝑔𝑙𝑒𝑖𝑐ℎ𝑢𝑛𝑔       

 

 
Umrechnung Koordinatengleichung in die Parameterdarstellung: 

  𝒏𝟏 ∙ 𝒙𝟏 + 𝒏𝟐 ∙ 𝒙𝟐 + 𝒏𝟑 ∙ 𝒙𝟑 = 𝒅         𝒎𝒊𝒕     𝒏⃗⃗ = (
𝒏𝟏
𝒏𝟐
𝒏𝟑

)   und   z.B.       𝒏𝟏 ∙ 𝒂𝟏 + 𝒏𝟐 ∙ 𝒂𝟐 + 𝒏𝟑 ∙ 𝒂𝟑 = 𝒅 

und z.B. 𝒂𝟏 = 𝟏 𝒖𝒏𝒅 𝒂𝟐 = 𝟏  => 𝒂𝟑 =
𝒅−𝒏𝟏∙𝒂𝟏−𝒏𝟐∙𝒂𝟐

𝒏𝟑
  , sowie   𝒏⃗⃗ ∗ 𝒖⃗⃗ = 𝒏⃗⃗ ∗ (

𝒖𝟏
𝒖𝟐
𝒖𝟑

) = 𝟎  ⋀   𝒏⃗⃗ ∗ 𝒗⃗⃗ =  𝒏⃗⃗ ∗ (
𝒗𝟏
𝒗𝟐
𝒗𝟑

) = 𝟎 

 

|
𝒏𝟏 ∙ 𝒖𝟏 + 𝒏𝟐 ∙ 𝒖𝟐 + 𝒏𝟑 ∙ 𝒖𝟑 = 𝟎
𝒏𝟏 ∙ 𝒗𝟏 + 𝒏𝟐 ∙ 𝒗𝟐 + 𝒏𝟑 ∙ 𝒗𝟑 = 𝟎

|    =>     
𝒖𝟐 = ⋯ ∙ 𝒖𝟏

𝒖𝟑 = ⋯ ∙ 𝒖𝟏

    𝒎𝒊𝒕 𝒛. 𝑩.    𝒖𝟏 = 𝟏  =>    
𝒖𝟐 = ⋯

𝒖𝟑 = ⋯
   𝒖𝒏𝒅 𝒗⃗⃗  𝒆𝒃𝒆𝒏𝒔𝒐 

 

𝑬: 𝒙⃗⃗ = (
𝒙𝟏
𝒙𝟐

𝒙𝟑

) = (
𝒂𝟏
𝒂𝟐

𝒂𝟑

) + 𝒓 ∙ (
𝒖𝟏
𝒖𝟐

𝒖𝟑

) + 𝒔 ∙ (
𝒗𝟏
𝒗𝟐

𝒗𝟑

) = 𝑶𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝒓 ∙ 𝒖⃗⃗ + 𝒔 ∙ 𝒗⃗⃗  
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Stochastik:   

Regressionsgerade: 

𝒙 =
𝒙𝟏𝒚𝟏 + 𝒙𝟐𝒚𝟐 + ⋯𝒙𝒏𝒚𝒏

𝒏
 

𝒚̅ =
𝒙𝟏𝒚𝟏 + 𝒙𝟐𝒚𝟐 + ⋯𝒙𝒏𝒚𝒏

𝒏
 

𝒎 =
𝒙𝟏𝒚𝟏 + 𝒙𝟐𝒚𝟐 + ⋯𝒙𝒏𝒚𝒏 − 𝒏𝒙𝒚̅

𝒙𝟏
𝟐 + 𝒙𝟐

𝟐 + ⋯+ 𝒙𝒏
𝟐 − 𝒏𝒙𝟐

 

𝒃 = 𝒚̅ − 𝒎𝒙 

Korrelationskoeffizient: 

 

𝒎𝒙 =
𝒙𝟏𝒚𝟏 + 𝒙𝟐𝒚𝟐 + ⋯𝒙𝒏𝒚𝒏 − 𝒏𝒙̅𝒚̅

𝒙𝟏
𝟐 + 𝒙𝟐

𝟐 + ⋯+ 𝒙𝒏
𝟐 − 𝒏𝒙̅𝟐

 

 

𝒎𝒚 =
𝒙𝟏𝒚𝟏 + 𝒙𝟐𝒚𝟐 + ⋯𝒙𝒏𝒚𝒏 − 𝒏𝒙̅𝒚̅

𝒚𝟏
𝟐 + 𝒚𝟐

𝟐 + ⋯+ 𝒚𝒏
𝟐 − 𝒏𝒚̅𝟐

 

 

|𝒓| = √𝒎𝒙 ∙ 𝒎𝒚 

 
 
 
 

|r|=1volle Korrel. 
0,7 ≤ |r|<  1   starke Korr. 
0,3≤|r|<0,7    mittlere K. 

0 <|r|<0,3 schwache K. 
|r|=0keine Korrel. 

Stochastikregeln: 
Elementare Summenregel:  

𝑃(𝐸) = 𝑃(𝑎1) + 𝑃(𝑎2) + ⋯+ 𝑃(𝑎𝑛) 
 
Laplace-Regel:     

𝑃(𝐸) =
𝐴𝑛𝑧𝑎ℎ𝑙𝑑𝑒𝑟𝑧𝑢𝐸𝑔𝑒ℎö𝑟𝑒𝑛𝑑𝑒𝑛𝐸𝑟𝑒𝑖𝑔𝑛𝑖𝑠𝑠𝑒

𝐴𝑛𝑧𝑎ℎ𝑙𝑎𝑙𝑙𝑒𝑟𝑚ö𝑔𝑙𝑖𝑐ℎ𝑒𝑛𝐸𝑟𝑒𝑖𝑔𝑛𝑖𝑠𝑠𝑒
 

 
Komplementärregel:𝑃(𝐸) + 𝑃(𝐸̅) = 1 

 

Bedingte Wahrscheinlichkeit:𝑷𝑨(𝑩) =
𝑷(𝑨∩𝑩)

𝑷(𝑨)
 

 

 

Satz von Bayes:𝑷𝑩(𝑨) =
𝑷(𝑨∩𝑩)

𝑷(𝑨)∙𝑷𝑨(𝑩)+𝑷(𝑨̅)∙𝑷𝑨̅(𝑩)
 

Erwartungswert einer Zufallsgröße: 

𝑬(𝑿) = 𝒂𝟏 ∙ 𝑷(𝑿 = 𝒂𝟏) + 𝒂𝟐 ∙ 𝑷(𝑿 = 𝒂𝟐)+. . . +𝒂𝒏

∙ 𝑷(𝑿 = 𝒂𝒏) 

 

Binomialkoeffizient:    (𝒏
𝟎
) = 𝟏 

(
𝒏

𝒌
) =

𝒏 ∙ (𝒏 − 𝟏) ∙ (𝒏 − 𝟐) ∙ … ∙ (𝒏 − 𝒌 − 𝟏)

𝒌 ∙ (𝒌 − 𝟏) ∙ (𝒌 − 𝟐) ∙ … ∙ 𝟏

=
𝒏!

𝒌! ∙ (𝒏 − 𝒌)!
 

Bernoulli-Experiment:   q = 1 – p 

 

Fakultät:   n!=n∙(n−1) ∙(n−2) ∙…∙3∙2∙1        1!=1       0!=1 

Binomialverteilung: 

𝑷(𝑿 = 𝒌) = (𝒏
𝒌
) ∙ 𝒑𝒌 ∙ (𝟏 − 𝒑)𝒏−𝒌      mit k=0; 1; … ; n 

Rekursionsformel für Binomialkoeffizienten: 
 

(𝒏
𝟎
) = 𝟏und(𝒏

𝒌
) =

𝒏−𝒌+𝟏

𝒌
∙ ( 𝒏

𝒏−𝟏
)       für    k=0; 1; … ; n 

 

Rekursionsformel zur Berechnung der Wahrscheinlichkeit einer Binomialverteilung: 
 

𝑷(𝑿 = 𝟎) = 𝒒𝒏   und   𝑷(𝑿 = 𝒌) =
𝒏−𝒌+𝟏

𝒌
∙
𝒑

𝒒
∙ 𝑷(𝑿 = 𝒌 − 𝟏)      für      q=1−p       und       k=0; 1; … ; n 

 

Erwartungswert und Varianz: 

𝑬(𝑿) = 𝝁 = 𝒏 ∙ 𝒑 𝑽(𝑿) = 𝝈𝟐 = 𝒏 ∙ 𝒑 ∙ (𝟏 − 𝒑) 

Laplace-Bedingung:  σ > 3 

Varianz bei kleiner Stichprobe: 

𝑽(𝑿) = 𝝈𝟐 =
𝟏

𝒏
∙ ∑(𝝁 − 𝒂𝒙)

𝒏

𝒙=𝟏

 

mit    𝝁 =
𝒂𝟏+𝒂𝟐+⋯+𝒂𝒏

𝒏
 

 

Sigma-Regeln: 

 
𝑷(𝝁 − 𝟏, 𝟔𝟒𝝈 ≤ 𝑿 ≤ 𝝁 + 𝟏, 𝟔𝟒𝝈) ≈ 𝟗𝟎% 

 
𝑷(𝝁 − 𝟏, 𝟗𝟔𝝈 ≤ 𝑿 ≤ 𝝁 + 𝟏, 𝟗𝟔𝝈) ≈ 𝟗𝟓% 

 
𝑷(𝝁 − 𝟐, 𝟓𝟖𝝈 ≤ 𝑿 ≤ 𝝁 + 𝟐, 𝟓𝟖𝝈) ≈ 𝟗𝟗% 

 


